

走近“三祭”系列报道

远隔重洋的炎黄子孙因他而凝聚

# 黄帝之祭，缀于山水活在民间

见习记者 涂佳煜 通讯员 刘晓玲

清明、重阳，缙云鼎湖峰，人们在此祭祀轩辕黄帝。

自恢复祭祀典礼以来，祝雨就在这片景区服务，至今已经20多年了。如今，每天9时50分，她参与组织的《轩辕赞》按时在黄帝祠宇前上演，向远方的客人讲述缙云和黄帝的渊源。

传说，缙云是黄帝的名号，由此看，缙云氏族可谓黄帝的“直系血脉”。更让后人津津乐道的记载，要数司马迁《史记》中的一段话：“黄帝采首山铜，铸鼎荆山下。鼎既成，有龙垂胡髯下迎黄帝。黄帝上骑……故后世因名其处曰鼎湖，其弓曰乌号。”

缙云祭祀轩辕黄帝，成为了千年赓续的文化传承。浙江缙云与陕西黄陵、河南新郑形成了“三地共祭”的全国祭祀黄帝格局。



4月5日，癸卯(2023)年清明浙江缙云海峽两岸共祭轩辕黄帝大典在缙云县仙都黄帝祠宇举行。

是一种对历史的敬重、一次对文化的寻根。

“礼有五经，莫重于祭”，中国人自古以来非常重视祭祀活动。轩辕黄帝是华夏各民族的先祖，历朝历代，都把对轩辕黄帝的祭祀当作头等大事，它表达的不仅仅是“人文初祖”的尊崇与归顺，更彰显了祖脉的悠长和对国家统一、社会稳定的渴望。

一个细节很有意思。缙云黄帝祠宇内黄帝像的高度正是12.5米。当时，中国总人口是12.5亿人。12.5米的高度，寄托着全体中国人的民族向心力。

1998年，缙云的黄帝祠宇重建落成，恢复祭祀典礼。

2021年，仙都黄帝祭典成为浙江唯一由省政府主办的祭祀类活动，与陕西黄陵、河南新郑形成了三地共祭的全国祭祀黄帝格局。

## 二

7年前，台胞颜峻瑜第一次受邀来仙都参加祭祀轩辕黄帝大典。通往黄帝祠宇的一路上，他都看到乡亲寻根问祖的印记。

黄帝祠宇内高12.5米的香樟木黄帝塑像，为1998年旅台同乡会和台属联谊会筹资47万元建造；可仰观鼎湖峰的“仰止亭”，由旅台乡亲李延品和舒寿福共同捐资重建；飞天广场边的葱葱树林，是缙云旅台同乡会时任会长胡治清将军，在2008年返乡祭祖时与大陆友人一同植下。

巍巍鼎湖峰，不仅以其风景更以其黄帝的传说，吸引着五湖四海的华人。他们从全国各地，甚至从欧洲、美洲、大洋洲远道而来。

放大到整个历史来看，这种流动和

凝聚，其实是一种常态，也是中华民族延续不断的奥秘之一。

缙云黄帝祭祀最早的史料记载可追溯到两晋时期。永嘉(辖区范围包括如今的温州、丽水)太守谢灵运好游山观景。423年，他从永嘉辞官归乡途中，经过缙云山，停舟淹留，把所见美景和黄帝传说记录在《名山记》中。

当时战乱频发，大量北人南迁。中国考古学会会长王巍认可这样一种说法，这些衣冠南渡远离故土的人们，终于在缙云山重建了这个精神家园，他们在此延续祭拜黄帝先祖的传统。

时任缙云县文广旅体局副局长柯国明回忆，早在黄帝祠宇重建落成前，他就多次看到村民自发前来，挑着沉甸甸的供品，虔诚地放在鼎湖峰下黄帝祠宇遗址上，进行祭拜。

或许，这些质朴的百姓道不明黄帝的来历，但对先祖的敬畏与崇拜，始终流淌在他们的血液之中。

2022年6月，浙商全国500强峰会在缙云举行。其中一项重要议程，就是祭祀轩辕黄帝。峰会结束后，有人说，“祭祀让我有一种油然而生的自豪感”。

每年，颜峻瑜也总能在祭祀大典中看到新的面孔。祭祀大典恢复的25年间，已有4000多名台胞来缙云参祭。他们的背后，各有一段段“寻根”的故事。2021年，中共中央台办、国台办确定仙都景区为“海峡两岸交流基地”。

颜峻瑜已经选择在丽水留下，成为本地农产品品牌化的设计师。空闲下来，颜峻瑜喜欢研究姓氏文化。他告诉记者，每逢清明、重阳，家中都要祭祖，祭坛的牌位上写着家族的来历。

黄帝祠宇建筑群的最后一座建筑

“怀祖堂”，一棵参天“姓氏树”从标记着“伏羲”“黄帝”的根茎处开枝散叶。每到此处，颜峻瑜总是久久伫立，沿着“颛顼”的枝干向左上方寻找。他在一支树杈的末端发现了自己的姓氏，这才欣然地笑了。

## 三

祭祀大典，沿用了古代祭祀祖先最高等级的“禘”礼。其中重要一项议程是恭读祭文，柯国明多次参与祭文撰写工作。每一年的祭文皆有所不同，但在他看来，祭文的核心意义就是“报本反始”。

他说：“恭读祭文，就是一次和祖先的对话，有感恩，有倾诉，倾诉我们这一年又有了些什么新变化，得感恩，砥砺前行。”

是的，在缙云，黄帝不只是神话传说，早已缀于山水，活在民间。

一碗爽面、一杯黄茶，都与黄帝有着千丝万缕的联系。闻名遐迩的缙云烧饼走向全球16个国家。大洋彼岸的烧饼师傅，也会将黄帝发明“轩辕饼”的传说，与外国友人娓娓道来。

想要来缙云一游，更有多条线路可供选择：“非遗进景区之仙都有‘戏’”主题精品路线、“来缙云不止深呼吸——养生养心之旅”、“华夏之光 问祖轩辕”研学精品路线、“探寻黄帝文化”毕业研学之旅……

2022年，黄帝文化入选省示范级文化和旅游IP。近两年，已举办多届的中国黄帝文化学术研讨会连续在缙云举行，文化研究视野进一步拓宽；“祭典在线”“云上场馆”等新尝试，推动黄帝文化数智工程加速落地；黄帝文化IP“加盟”文创、美食、土特产，在价值转化中延续生命力；“传承和弘扬黄帝文化八项工程”正深入实施。

在缙云县博物馆历史文化陈列厅内，20多年前出土的两条鎏金铜龙静静地陈列着。这是宋人为向黄帝祈求国家运昌盛而制作的，投放在仙都步虚山上金龙洞中。它们上方，一条2022年刚刚出土的更为精致的“金龙”，跨越千年，散发耀眼的光芒。

这两年的祭典上，“金龙”活了起来，被一圈奇异的“羽人”符号环绕，构成了仙都祭典的独特标志。

祝雨想到了民间闹元宵时才能看见的“板龙”。那龙阵蜿蜒可达数百米，夜晚闪着灿烂的灯火，像从远古走来的神兽：“特别是那颗硕大的龙头，瞪着眼、张着嘴，有种黄帝那个时代野性、粗犷的美。”

## 赛樱桃

4月23日，杭州临安区锦南街道举办第三届共同富裕联盟立暨樱桃采摘活动。本次活动以樱桃为媒，相关部门、企业和村集体签约，通过现场采摘和产品展销，拓宽农民增收致富渠道。图为当地举行樱桃大赛，评委们在打分。

本报记者 林云龙 拍友 沈菲 摄

## 绍兴台州协同立法保护唐诗之路

本报讯(记者 千靖)记者日前从《绍兴市浙东唐诗之路文化资源保护和利用条例》(以下简称《条例》)实施新闻发布会上获悉,在省人大常委会法工委指导下,由绍兴市人大与台州市人大以全省首次协同立法方式制定的地方性法规《绍兴市浙东唐诗之路文化资源保护和利用条例》,将于5月1日起正式施行。

《条例》坚持保护与利用并重,建立完善以“1+3”为核心内容的诗路文化资源保护机制,防止肆意拆除毁损文物古迹和文化遗存;聚焦“传颂浙学深厚底蕴的魅力人文带、串联浙江诗画山水

的黄金旅游带、树立两山实践标杆的美丽生态带、聚焦高质量发展的富民经济带、推动国际文化交流的合作开发带”的要求坚持合理开发、活化利用。

浙东唐诗之路贯穿绍兴、台州等地,绍兴与台州具有共同的利益关切点和相似的立法需求。在省人大常委会法工委牵头组织下,绍兴与台州两地人大常委会开展协同立法,在《条例》制定过程中,通过与相关部门共同组织开展座谈、走访、研讨、论证等方式,深入研究探讨唐诗之路保护利用工作中的成功经验和做法、存在的问题和解决方案。

## 以湖兴县,也要以山富民

### 淳安向百万亩山林挖“四桶金”

本报淳安4月23日电(记者王逸群 共享联盟·淳安 陈航 方正)23日,记者从淳安县国家储备林项目建设推进会上获悉,国储林作为淳安强村富民“一号工程”正式启动。到2035年,淳安目标建成国储林面积102.7万亩,建设总投资达131.7亿元。

淳安现有森林520万亩,森林面积和覆盖率均居全省第一,然而林业产业的“山文章”尚未做大。“此次国储林项目,要全面激发林业发展潜力,推动林业产业体系重塑,在百万亩林海中挖出富民的第二千亩湖。”淳安县委主要负责人表示,建设经营期满后,淳安林业总产值预计可达300亿元以上,全县村集体平均年增收50万元以上。

山林流转和开发,解决了林业的经营难题。枫树岭镇白马村是本次山林流转量最多的村,村里共有1.2万余亩竹林。“卖毛竹利润低,还没人敢砍竹子的活。”该村党总支书记吴约木算了一笔账。流转后,白马村每年获得的流转费就有113万元。不仅如此,流转的山林由淳安县生态集团统一经营,探索“营造林工程建设+一二三产融合发展+林业碳汇开发交易”模式。

淳安县林业局党委委员、总工程师鲁志鸿告诉记者,山林流转模式的创新,只是淳安县国储林项目的亮点之一。百万亩山林背后,隐藏着“四桶金”,分别是“租金”“薪金”“股金”“现金”。100多万亩林地中,有98万亩是村集体和农户的山林。经流转,最多的农户每年能拿到2.2万元。此外,保留林木所有权的村集体、农户,可以在新造林出现收益时获得约定比例分成。

“如果村民愿意参与抚育、植保等工作,还能在家门口赚‘薪金’。”鲁志鸿说。据测算,一期项目建设期内,每年可以提供5000个以上的就业岗位。林农们可赚取的务工费,总计达2.6亿元。而国储林项目探索的“种苗供应—技术指导—产品回购”的订单林业模式,也可引导更多农户自主参与种植经营。

目前,一期首批17亿元国开行授信已到位。据悉,这笔资金将用于支持一二三产融合发展,如建设农林产品精深加工厂、农林产品仓储物流中心,精准招引落地精深加工、品牌销售以及三产融合龙头企业。

## 国科大宁波材料工程学院启用

本报讯(记者 翁云鸢 通讯员高晓静 张起梁)4月22日,坐落于宁波镇海区的中国科学院大学宁波材料工程学院(下称国科大宁波材料工程学院)全面启用。

国科大宁波材料工程学院由中国科学院大学与宁波市政府签约合作共建,2019年1月开工,总建筑面积约10.2万平方米,是国科大直属二级学院,也是国科大首个京外科教融合学院,由中科院宁波材料所牵头承办。

国科大宁波材料工程学院以“小规模、有特色、国际化”为办学理念,以

“科教产融合、多学科交叉、多元化培养”为办学方向,主要涵盖以材料科学与工程、化学、机械工程、生物医学工程为主体的相关学科专业,以硕士和博士研究生培养为主。目前,学院在校研究生2200余人,导师近400人。预计2025年在校研究生规模将达到3000人。

该学院相关负责人表示,国科大宁波材料工程学院将坚持科教融合、所院合一的办学模式,培育具有国际视野的科学家,培养国家和地方发展急需的高层次工程技术人才。

## 乐清建设数字监督平台

本报讯(通讯员 苏飞艳)近日,乐清市纪委监委出台《关于推行乐清市纪检监察以案促改工作机制的实施意见》,依托纪检监察一体化数字监督平台,建立以案促改子平台,以“智治”“智督”,推动案发单位压实主体责任落地见效。

子平台设有多个场景,分审批报备、集体研判、组织实施、整改验收等4个子流程,经审批,根据平台上的路径图、时间表启动整改流程后,负责案件查办的经办科室一键“点亮”以案促改子平台,案件监督管理室、有关纪检监察室、派驻机构负责人及案发单位

所属纪检监察组织负责人将收到平台自动发送的推送,根据各自职责按程序开展工作,协同高效、举一反三推进整改。

针对水务集团在专题民主生活会剖析中发现的三重一大事项执行不到位情况,以案促改子平台将此问题清单即时发送给联片纪检监察室和派驻机构。日前,所属的市城投集团已对水务集团物资采购、工程项目审批、大额资金使用和拨付审批等建立责任体系和监督体系,在平台上报后已联片纪检监察室和派驻机构审核通过。

(紧接第一版)大家重温习近平总书记对传化集团构建和谐劳动关系作出重要批示,深入学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述等。现场,职工桂美章还与大家分享了自己12年间从中专生、化工小白成长为高级工、基地生产部副经理的成长故事。

为进一步营造团员青年积极参与理论学习的良好氛围,团省委推出以学习宣讲“八八战略”为主题的浙江省青年讲师“青云计划”,在线上开设“八八战略知识答题挑战”专区,吸引万余名团员青年热情打卡。团省委相关负责人表示:“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表。我们要紧扣浙江青年当好‘红色根脉’的传承人、守护者,把原本本学和和创新形式学结合起来,确保主题教育进一步入脑入心。”

接下来,团省委将在全省开展“沿着习近平总书记的浙江足迹”宣讲活动,宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想的“Talking巴士”将走遍11个市,让传播新思想的好声音传得更广更



(上接第一版)

## 流程再造打破壁垒

从公安内部改革,到各部门推广“一窗通拍”,真正实现“拍一张证件照,办事都能用”,难点在于各部门间要打破壁垒,真正实现数据共享共用。

在海宁市行政服务中心,工作人员梳理了现在各部门的证件照类型,至少有12种。尺寸上,有常见的一寸、两寸等,照片底色又分红、白、蓝。由于照片规格不统一,各部门间数据不能共享,导致群众反复拍、多次跑的问题。

证件照的各种规格,实际上是部门工作流程和规章的限制。想要推动改革,缩减流程服务群众,就必须打破部门固有的条条框框。这也是政务服务领域改革的难点所在。

为此,嘉兴市建立了联席会议工作机制,公安、政务数据办牵头,市场监

## 一张照片背后的民生期待

管、交通运输、教育等19个涉照事项部门共商共治。通过联席会议,当地制定了照片共享的统一标准,并搭建了数据共享平台,满足各部门、各场景人像照片的调取需求。

在秀洲区行政服务中心,一位市民要办理公交卡。出示身份证后,工作人员就从后台找到了其最新的证件照。输入“白色”和“一寸照”规格后,一键调用办理了证件。“不仅方便了群众办事,也减轻了窗口的工作量,排队拍照的现象少了。”秀洲区行政服务中心相关负责人表示。

目前,嘉兴证件照片共享平台已采集、处理人像185余万张,打印纸质照片6.5万余张,跨系统调用照片28万余次。嘉兴市政务数据办相关负责人介绍,通过打通数据接口、业务系统改造,驾驶证、中小学毕业证等证件照片已经

实现了电子化应用。

数字变革下,政务服务解题思路已经转变,通过数据共享共用,政务服务从“碎片化”转变为“一体化”,群众企业办事从“找多个部门”转变为“找一个窗口”。

## 从“盆景”到“风景”

群众需求在哪里,政务服务就延伸到哪里。

在海宁盐官镇桃源村,也有了“一窗通拍”政务服务点。作为新居民占比超过一半的城郊村,居民办证、拍照直接到村里就能完成,免去了奔波劳累之苦。

政务服务领域改革,不做一个个的“盆景”,而是要做成一道道“风景”。

在嘉兴,“一窗通拍”政务服务,也从城市走到了乡村和工厂。今年以来,

嘉兴将30多项涉证件照高频事项,下沉至镇街便民服务中心和有条件的便民服务站。在工业园区,有流动服务车上门服务,有驻企联络工作站预约服务。

嘉兴全市已经构建起以政务服务中心为主体、村(社区)延伸点为补充的“一窗通拍、全域应用”体系,形成“10分钟拍照服务圈”,满足群众就近拍、随时办的需求。

“一窗通拍”还跨出省界,辐射长三角区域,助力政务跨省通办、涉企服务、人员跨省流动等。现在,群众只需通过“浙里办”“随申办”“智慧吴江”等App,就可以实现长三角示范区内的电子证照跨区域应用。

“一窗通拍”改革,为解决公安政务服务中的“一类事”,提供了宝贵经验。在嘉兴,越来越多以“一”为标识的改革正在推进:深化移民事务服务“一件事”,外国人工作许可和工作类居留许可“一窗通办”,人才引进落户迁移“一网通办”……

改革正从单一环节向全链条、全周期延伸,全面推动营商环境优化提升。